

大公報記者黃寶儀整理

南沙優化措施 協同港澳發展

作為粵港澳合作的重大戰略性平台，廣州南沙持續貢獻科技力量，助力打造大灣區綜合性國家科學中心主要承載區，推動大灣區邁向原始創新和戰略產業新高地。



科研
創新

數據
流通

生活
就業

- 財政科研資金可直接撥付至港澳
- 開展跨境科研用的物資正面清單、生物醫藥研發用物品進口白名單制度試點
- 港澳企業可以按規定利用境內人類遺傳資源開展人體幹細胞、基因診斷與治療之外的醫學研究
- 支持南沙依法開展粵港澳數據流動便利化和跨境應用
- 支持在南沙按照國家數據和網絡安全管理要求，探索建設國際光纜登陸站
- 南沙公務員崗位、事業單位崗位可以招錄（聘）符合條件的港澳青年
- 為外籍及港澳高層次人才聘用或者僱用的外籍家政服務人員申請居留許可提供便利

醫療
保障

- 開展跨境轉診合作試點，開展非急重病人跨境陸路轉運服務
- 港澳醫療衛生服務提供主體可以在南沙按照規定以獨資、合資、合作方式設置醫療機構

58條加強創新合作 資源數據互聯互通



廣東省人大常委會20日召開新聞發布會，宣布《南沙深化面向世界的粵港澳全面合作條例》（下稱《條例》）獲通過，共8章58條，今年3月1日起施行。《條例》賦予南沙更大的管理權限，明確支持南沙跨境科研物資自由流動，並支持南沙實施財政科研資金跨境使用便利化措施，將財政科研資金直接撥付至香港、澳門地區牽頭或者參與科研項目的科研單位。同時，支持在南沙合作設立的科研機構等平台建设專用科研網絡，實現科研數據跨境聯通。香港科研人員表示振奮，期待相關措施盡快落地，助力節省科研成本，提升科研進度。

大公報記者黃寶儀廣州報道

南沙科研資金 跨境直撥港澳

經廣東省十四屆人大常委會第八次會議審議通過的條例，共8章58條，全面梳理南沙立法需求，強化放權賦能，強化協同港澳，強化面向世界，對南沙管理體制機制、科技創新、產業發展、開放合作、城市發展、規則銜接等內容作了全面系統規定，通過立法破除改革發展障礙，為南沙深化面向世界的粵港澳全面合作提供有力法治保障。

開關綠道 便利科研物資通關

聚焦科技創新是《條例》一大特色。《條例》明確支持南沙與港澳及國際科研機構、高新技術企業加強科技聯合創新，共同組織實施科技創新項目，開展關鍵核心技術攻關。同時，《條例》還為科研物資跨境流動開關通關「綠色通道」，支持南沙開展科研人才引進，支持南沙跨境科研物資自由流動，開展跨境科研用的物資正面清單、生物醫藥研發用物品進口白名單制度試點，推廣進境動物源性生物材料檢疫監管便利措施。對於港澳科研人員關心的科研資金過河問題，《條例》也明確支持南沙實施財



▲港澳青年在廣汽科技館體驗VR駕駛。

政科研資金跨境使用便利化措施，按照國家有關規定將財政科研資金直接撥付至香港、澳門地區牽頭或者參與科研項目的科研單位。

「此前中心因項目研究需要，從香港科技大學借用納米纖維靜電紡絲設備。」香港科技大學霍英東研究院院長高民告訴記者，設備從香港通過船運過關，運輸時間約三天（需等待碼頭掛櫃），抵達境內碼頭報海關（審批時間三天）後才可運回使用。「有借就有還。」根據海關管理辦法規定，科研設備入境之日起需6個月內復運出境，可申請延期最多3次，每次延長6個月，「目前該設備已延期3次，需要在期滿前兩周重新運出境辦理進出口手續，整個出境加重重新入境

手續周期預計需要十天。」
對接國際 探建光纜登陸站

高民認為，新措施可節省時間和運輸成本，加速科研進程，「我們希望條例施行後，便利跨境科研物資自由流動的機制做法能夠盡快落地，更加方便我們運輸大型科研設備到南沙使用。」廣東省體制改革研究會執行會長彭澎指出，《條例》最大亮點是平等、同權，即賦予港澳科技人才、科研項目在南沙獲得與內地人員、項目、機構同等的待遇；港澳資金、物資、技術、知識產權等也享受同等待遇。「這樣可以讓港澳人士放心地把資金、成果、項目、人才等資源帶到南沙發展。」

《條例》還在規則銜接方面進行專章論述，明確支持南沙依法開展粵港澳數據流動便利化和跨境應用；支持在南沙按照國家數據和網絡安全管理要求，探索建設國際光纜登陸站。同時，支持在南沙合作設立的科研機構等平台建设專用科研網絡，實現科學研究數據依法跨境互聯互通。

剛通過的《南沙深化面向世界的粵港澳全面合作條例》，明確提出南沙產業發展任務，就發展戰略性新興產業、數字產業、智能製造、智能網聯汽車產業、海洋產業和綠色產業，推進產業鏈供應鏈國際合作等作了規定。

《條例》規定，應當制定並公布推動南沙產業發展政策，布局深海、深空、深地等新興領域產業集群，科學謀劃未來產業，重點發展集成電路與半導體、生物醫藥、商業航天、人工智能、新能源汽車與新型儲能等戰略性新興產業，推進產業向數字化、網絡化、智能化、綠色化發展。

《條例》明確支持南沙建設下一代互聯網國家工程中心粵港澳大灣區創新中心，加強關鍵數字技術攻關，推動算力、算法、數據、應用資源集約化和服務化創新。《條例》提出推動南沙協同港澳建立智能製造合作創新機制，建設智能製造平台和粵港澳聯合創新平台，發展工業機器人、服務機器人以及無人機、無人艇等無人系統產業，建設粵港澳大灣區無人體系產業孵化基地。

在開放合作方面，《條例》支持南沙建設中國企業「走出去」綜合服務基地和外商投資南沙服務平台，推動在南沙建設粵港澳大灣區航運聯合交易中心，拓展航運服務功能，延伸航運產業鏈。

大公報記者黃寶儀

攜手港澳攻芯 建設智造平台

數讀南沙科創發展

「1+1+3+N」平台

近年來，南沙逐步形成了包括南沙科學城和明珠科學園、廣州海洋實驗室、3個重大科技基礎設施、多個高端創新平台在內的「1+1+3+N」平台體系。

370個「發力點」

近年來，圍繞產業鏈部署創新鏈，南沙累計建成各類創新平台370個。這些平台的發力點，往往在產業化的「最後一公里」。廣東空天科技研究院引入孵化了廣州中科宇航探索技術有限公司，其產業化基地預計滿產後工業產值不低於45億元人民幣，可實現年產30發空天飛行器系列產品。

超算集結逾200團隊

目前，港澳及海外200餘個科研團隊通過南沙分中心使用廣州「天河二號」超算資源，在材料化學、生物醫藥、工程機械仿真計算、氣候模擬與海洋環境、金融計算等諸多領域開展科學研究，現已形成一系列科研成果。

資料來源：南方日報



▲新型納米材料商用潛力無限。位於廣州市的廣東粵港澳大灣區國家納米科技創新研究院積極轉化最新科研成果，孵化大批企業。

聘外傭更便捷 吸引港專才落戶

築巢引鳳

建設港澳青年安居樂業的新家園，一直是近年南沙的重點工作之一。為更好吸引港澳居民到南沙工作、生活，《條例》在住房、教育、醫療、通勤等服務保障作了系列規定。《條例》明確要求加快建設南沙與廣州市中心城區、香港、澳門的快速交通幹線，以及南沙先行啟動區之間的交通線路，完善南沙與粵港澳大灣區城市之間的交通網絡。《條例》指出，南沙應當建立緊缺人才清單

制度並定期發布需求目錄，加強住房、教育、醫療、通勤等服務保障，引導港澳青年到南沙實習、見習、就業。南沙公務員崗位、事業單位崗位可以招錄（聘）符合條件的港澳青年。同時，在南沙工作的港澳居民，按照國家規定享受個人所得稅優惠政策，免徵其個人所得稅負超過港澳稅負的部分。

2015年，港青孫弘睿到南沙創業做跨境電商項目。2022年《南沙方案》公布後，他和一群

志同道合的港澳青年發起成立廣州市南沙區港澳青年五樂服務中心，為港澳青年來南沙實現創業夢想帶頭引路。他認為《條例》尤其值得關注的是第34條「支持南沙按照國家有關規定為符合條件的外籍及港澳高層次人才聘用或者僱用的外籍家政服務人員申請居留許可提供便利」，這一規定可以吸引更多有資產有經濟實力的港人回來發展，促進兩地進一步融合。

大公報記者黃寶儀

責任編輯：王旭 美術編輯：馮自培



六合彩規珠結果				
第8期	頭獎:1注中	二獎:1注中	三獎:86注中	下期多寶/金多寶獎金
攤出號碼	每注派41,969,540元	每注派3,794,320元	每注派117,650元	-